

香港社會服務聯會

2011 福利議題及優次會議

2011 年 6 月 29 日

分組討論—青少年及社區服務 摘要

主持人：香港社會服務聯會青少年及兒童服務專責委員會主席陳健雄先生

現就青少年及社區服務的福利議題分組討論中，與會者的建議及署方的回應紀錄如下：

1. 青少年及兒童院舍不足

- 加強福利用地規劃
- 增加院舍服務資源，資助提昇及購置新型設備
- 加強青少年的院舍服務
- 支援有特別需要的青少年
- 社署回應：署方已改善申請及輪候院舍服務的流程，初見成效。

2. 加強對有特殊學習障礙的兒童及青少年(6-18 歲)的社交及情緒支援

- 社區缺乏支援有學習障礙的兒童及其家長的服務
- 加強對有特殊教育需要的兒童的評估及支援服務
- 有學習障礙的學童有龐大的服務需要，政府需要正視
- 應重視幼兒教育，加強其配套服務
- 建議社署回收小學社工服務，強化資源。
- 建議社署提供幼兒學校的社工服務，及早識別、轉介及介入
- 社署回應：署方不時與教育局開會商討共同關心的問題，同時鼓勵機構繼續申請不同的基金為有需要的學生及其家長試行有關服務。署方在地區已努力發揮統籌角色，並提供訓練。

3. 年齡 15 至 24 歲青少年的發展機會

- 少數族裔特別需要 PW 的工作機會，作為結連社會，扶助融入社會的途徑
- 建議署長考慮明年 3 月不宜一次過取消三千個社會福利服務工作崗位，以減少對業界的影響
- 現時社會的工種狹窄，有復康需求的青年人求職困難
- 建議社署需要設定全面的政策協助青年就業
- PW 職位是一個平台讓青年人發展自己才能

- 業界關注 PW 的就業問題
 - 社署回應：署方會與勞福局了解此情況再研究可行的方案。PW 職位於明年 3 月 31 日會結束，鼓勵青年應好好裝備自己，並嘗試不同工作，吸收經驗。
4. 確保清貧學童(3-18 歲)享有公平的起步點及發展機會
- 改善現時兒童發展基金的運作模式：
 - 加強對計劃的人手及友師(Mentor)的支援
 - 考慮縮短計劃的年期，以吸引更多機構及友師參與
 - 向公眾展示成功個案，吸引更多家庭、學校參與
 - 增加課餘託管計劃的豁免費用名額
 - 社署回應：署方會與兒童發展基金的營運機構了解有關情況，以提供協助；另外，政府已聘顧問評估兒童發展基金先導計劃的成效，及檢視其運作模式，預計於2012年下旬完成。
5. 對舊區居民的社區支援
- 公共屋村聚集大量貧窮人口，社署需要關注對這類社區的社會福利服務規劃
 - 私人企業都能正視舊區居民的服務需要，社署會否增加對舊區居民的關注
 - 社署回應：有關重建的安排由發展局管理，舊區居民的問題則由民政事務局處理。
6. 開放多元渠道讓青少年關心社會
- 建議署長正視青年的聲音及需要，今天社會的矛盾已見明顯，若處理不當會影響社會穩定
 - 設立 11 個地區青少年參與平台及進一步落實青少年發展政策的長遠規劃
 - 社署回應：青少年發展政策屬民政局範疇；另外，現時，社署每區均有地區服務協調委員會，他們對當區的需要有一定的掌握及跟進。

- 完 -